

УНИВЕРЗИТЕТ У КРАГУЈЕВЦУ
ЕКОНОМСКИ ФАКУЛТЕТ
Број: 233/4
Датум: 07.02.2011. год.
Крагујевац

Савет Економског факултета у Крагујевцу, на основу чл. 53. ст. 1. тач. 12. Закона о високом образовању и чл. 64. ст. 1. алинеја 11. Статута Факултета, на предлог Наставно-научног већа Факултета, бр. 120/6 од 26.01.2011. године, на седници одржаној 07.02.2011. године, донео

**ПРОГРАМ РАДА И ПЛАН РАЗВОЈА
ЕКОНОМСКОГ ФАКУЛТЕТА У КРАГУЈЕВЦУ
у школској 2010/2011. години**

Програм рада и план развоја Економског факултета Универзитета у Крагујевцу у школској 2010/2011. години, обухвата низ активности које је потребно реализовати у свим сегментима рада, са циљем да се досадашњи трендови унапређују, као и да се развијају нови садржаји, са циљем да се укупно функционисање факултета континуирано унапређује.

Програм рада и план развоја Факултета обухвата три следеће кључне целине:

- А) Наставне активности,
- Б) Научноистраживачки рад и
- В) Међународна и међуфакултетска сарадња.

А) НАСТАВНЕ АКТИВНОСТИ

Значај проучавања и изналажења могућности тржишног приступа образовању произилази из чињенице да су савремене образовне методе истовремено и такозване "технолозије знања". Концепт и улога образовања, његово прилагођавање европским стандардима, савремено схватање и разумевање, кључне су претпоставке успешности образовне делатности данас у Србији.

Друштвени значај тржишног преображаја образовања има своје полазиште у сложеној идентификацији са европским системима образовања, њиховим облицима, садржајима, те стварању могућности интеграције нашег образовног система у савремени систем образовања. Коришћење европских стандарда у образовању значи планирати, организовати, управљати, контролисати, трансферирати и имплементирати их у наше образовање што је комплексан, интердисциплинаран и високософистициран процес који еволуира у складу са развојем научних сазнања, теорије и праксе.

Савремени образовни системи у свом приступу, а то значи и схватању, циљевима и задацима, мењали су се радикално протеклих деценија, а данас поседују квалитативно нова својства и потенцијале који су готово неупоредиви са традиционалним образовањем од пре двадесет и више година. Сходно томе, треба створити економске услове за лакше и брже иновације, превасходно у оне делове образовања у којима ће нове стратегије, методе и технологије јачати образовну ефикасност у пружању образовних услуга.

Процес реформе студија, прихватањем Болоњске декларације, има за циљ, пре свега, континуирано унапређење квалитета студирања као услова за

Handwritten signature

организацију заједничких студија, признавање диплома стечених на факултетима унутар јединственог образовног процеса Европске уније и несметано настављање судија на другим факултетима у земљи и иностранству.

Реформа студија не подразумева само промену наставних планова и програма, већ и повећање техничке опремљености наставног процеса, увођење нових начина организовања предавања и вежби, напуштањем класичних предавања *ex katedra*. Наиме, кроз различите садржаје студијских програма, неопходно је подстицати студенте на стваралачки начин размишљања, на дедуктиван начин истраживања и примену тих знања и вештина у практичне сврхе. У том смислу потребно је радити на утврђивању процедура за увођење студентске праксе у предузећима и установама, као једном од иновативних облика стицања знања.

Квалитет наставног процеса обезбедиће се кроз интерактивност наставе, укључивање примера у наставу, професионални рад наставника и сарадника, реализацију планова рада по наставним предметима, као и кроз континуирано праћење и оцењивање рада наставника и сарадника. Оцена ће бити резултат анализе ефикасности студирања по различитим основама и кроз анкете студената. Циљ наведених активности биће усмерен на елиминисање пропуста у наставном процесу и организацији испита.

Посебна пажња биће посвећена перманентном праћењу савремених наставно-научних токова и преносу знања студентима кроз унапређење наставних планова и програма, што је и неопходност имајући у виду предстојећи процес реакредитације студијских програма.

У процесу организовања и остваривања наставно-образовне активности, Факултет ће у наредном периоду бити фокусиран на реализовање следећих активности:

- > доследна реализација и даљи развој акредитованих студијских програма и модула;
- > припрема за реакредитацију нових студијских програма и покушај екстерне акредитације;
- > изналагање решења за *Joint study programmes* са референтним универзитетима и факултетима из Србије и из иностранства;
- > развој учења на даљину;
- > афирмација и даљи развој мастер и докторских студија;
- > редовна анализа успеха студената у испитним роковима, као и анализа успешности наставног процеса кроз анкетање студената;
- > унапређење система потпуног квалитета, кроз интерну и екстерну контролу поступака у процесу вредновања студијских програма, наставника и сарадника;
- > спровођење дугорочне политике квалитета селекције младих кадрова и њиховог даљег напретка, кроз различите врсте усавшавања;
- > континуирано праћење и усклађивање просторних капацитета и опреме са потребама наставног процеса.

Перманентно образовање будућих дипломираних економиста (семинари, курсеви, панел дискусије и сл), условљено је не само развојем економске науке, већ и потребом добијања повратних информација о неопходним знањима студената, у складу са захтевима праксе. Наведени облик активности представљаће још један начин за повећање конкурентске предности Факултета.

Посебна пажња, у наредном периоду, биће посвећена промотивним активностима Факултета у оквиру Уписне политике на Основним академским студијама у школској 2011/2012 години. Промотивне активности биће спровођене

током целе године, уз ангажовање наставника, сарадника и студената. Примарни облик промоције засниваће се на изради пропагандног материјала и његовој дистрибуцији у средњим школама на територији града Крагујевца и подручју Централне Србије, као и посета матураната средњих школа Факултету у оквиру дана "Отворених врата".

Б) НАУЧНО-ИСТРАЖИВАЧКИ РАД

Економски факултет Универзитета у Крагујевцу, као високошколска и научноистраживачка установа акредитована за обављање научноистраживачке делатности од општег интереса у научној области економских наука, Одлуком Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије од 19.02.2007. год., бр. 021-01-61/44, реализује све облике научноистраживачког рада.

Научноистраживачки рад представља један од основних задатака Економског факултета, одређен у оквиру дугорочних циљева и задатака Економског факултета донетих од стране Савета Економског факултета.

Органи Економског факултета у Крагујевцу - Савет Економског факултета и Наставно-научно веће, донели су одговарајућа акта на основу којих се реализује научноистраживачка делатност Факултета.

Реализација научноистраживачког рада вршиће се кроз:

- > стално унапређење научне области за коју је Економски факултет матичан;
- > реализацију пројеката из програма основних, примењених и развојних истраживања;
- > примењена истраживања за потребе привреде и друштва;
- > научна и примењена истраживања у сарадњи са иностраним партнерима;
- > проширење научно - информативне документације и библиотечко - информационог центра као основе научноистраживачке делатности;
- > постицање развоја научноистраживачког подмлатка за научну област за коју је матичан Економски факултет.

• Циљеви научноистраживачке делатности

Примарни циљ научноистраживачког рада на Економском факултету у Крагујевцу је развој науке и образовања у пољу друштвено - хуманистичких наука, у научној области економских наука.

Реализацијом овог циља Факултет доприноси развоју науке, кроз проширење општег фонда знања, као и очувању и повећању укупних научноистраживачких потенцијала земље (научних кадрова и научноистраживачке инфраструктуре), успостављању међународне научне сарадње, подизању општег нивоа знања у привреди и друштву.

Научноистраживачка делатност Економског факултета доприноси општедруштвеним циљевима: подстицању привредног развоја; бржој интеграцији у светске научне, привредне, друштвене и културне токове; усмеравању друштва ка

иновацијама и стварању амбијента за укључивање у европски истраживачки простор; примени знања у свим областима друштвеног живота.

- **Организација научноистраживачке делатности Економског факултета**

Економски факултет располаже одговарајућим ресурсима за реализацију научно-истраживачке делатности, који се односе на располагање одговарајућим кадровима, као и простором и опремом за обављање научноистраживачког рада.

Сви наставници и сарадници Факултета укључени су у обављање научноистраживачке делатности. Факултет подржава сталан и професионалан научноистраживачки рад запослених на Факултету. Научноистраживачку делатност подржавају и све наставно - научне јединице (Катедре и Наставно-научно веће), Центар за економска истраживања, као и све стручне службе Факултета.

Организација научноистраживачке делатности одређена је општеприхваћеним принципима слободе и аутономије научноистраживачког рада, јавности и резултата тог рада, научне и стручне критике, поштовања стандарда и етике и одговорности за последице рада.

- **Програми научноистраживачке делатности који се реализују на Факултету**

Наставници и сарадници Економског факултета у Крагујевцу учествују у реализацији пројеката из фундаменталних истраживања, међународних пројеката и пројеката из области примењених истраживања.

Наставници и сарадници Економског факултета у Крагујевцу биће ангажовани на следећим пројектима из фундаменталних истраживања:

1. *Развијање конкурентске предности предузећа у Србији у условима европских интеграција*, бр. пројекта 149052, руководилац проф. др Љиљана Станковић. (Учесници на овом Пројекту са Економског факултета у Крагујевцу су: проф. др Славица Петровић и проф. др Стево Јаношевић).

2. *Истраживање националног иновационог капацитета као фактора за успостављање економије и друштва Србије заснованог на знању и компатибилног са иновационим системом Европске уније*, бр. пројекта 149021, руководилац проф. др Ђуро Кутлача. (Учесници на овом Пројекту са Економског факултета у Крагујевцу су проф. др Славица Јоветић и мр Ненад Станишић).

3. *Развој интелигентног окружења за подршку пројектовања и имплементацију информационих система*, бр. пројекта 13029. (Учесници на овом Пројекту са Економског факултета у Крагујевцу су проф. др Зора Арсовски, мр Зоран Калинић и Игор Милановић).

4. *Унапређење енергетске и еколошке ефикасности централног постројења за пречишћавање отпадних вода за град Крагујевац - Цветојевац*, бр. пројекта 18027, (Учесник на овом Пројекту са Економског факултета у Крагујевцу је мр Данијела Деспотовић).

У циљу организације НИР-а, који је у функцији подизања квалитета наставе, Економски факултет реализује пројектне задатаке у оквиру следећих

пројеката који су усвојени на седници Наставно-научног већа Факултета од 31.01.2007. године:

Институционалне претпоставке интеграционих процеса у Европи - руководилац проф. др Властимир Лековић.

Институционалне претпоставке процеса транзиције у функцији раста и развоја - руководилац проф. др Љиљана Максимовић.

Обнова и развој руралних подручја Србије - компаративна анализа са ЕУ - руководилац проф. др Светислав Миленковић.

Пословни инкубатори и кластери као подстицај развоја MSP у индустрији у условима транзиције индустрије Србије (пројекат је завршен) - руководилац проф. др Верица Бабић.

Трговинска политика Србије у условима глобализације и европске интеграције - руководилац проф. др Гордана Миловановић.

Глобализација и транзиција - нови изазов за финансијско-рачуноводствену професију - руководилац проф. др Радослав Стефановић.

Примена квантитативних метода у економији - руководилац проф. др Мирослав Дреновак.

Примена информационих технологија у економији - руководилац проф. др Зора Арсовски.

Менаџмент у савременим условима - теорија и пракса - руководилац проф. др Верица Бабић.

Међународно пословно управљање - руководилац проф. др Момчило Ђорђевић.

Кључни аспекти глобализације и транзиције и међународни токови капитала - руководилац проф. др Љиљана Максимовић.

Извештаје о резултатима истраживања на овим пројектима у 2010. години, руководиоци пројеката подносе на разматрање и усвајање надлежним катедрама.

Резултате истраживања на овим пројектима током 2010. године, истраживачи су саопштавали на домаћим и међународним научним скуповима, публикованим радовима у домаћим и страним часописима и монографијама. Радови истраживача се користе за подизање квалитета наставе на основним, мастер и докторским студијама.

Посебна пажња биће посвећена учешћу на конкурсима Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије у области фундаменталних истраживања. Неопходно је да у наредном периоду Факултет одржи континуитет у организовању научних саветовања и округлих столова али и да направи квалитативан искорак у области примењених истраживања.

У циљу добијања међународних пројеката на конкурсима које објављују различите фондације Европске уније, планира се сарадња и заједнички наступ са другим научноистраживачким институцијама из земље и иностранства. У том смислу, неопходно је повећати напоре у правцу афирмације значаја ових конкурса и

оспособљавања и обуке наставника и сарадника за припрему, пријаву и реализацију пројеката, јер ће учешће и руковођење пројектима бити врло важна референца приликом рангирања факултета.

Реализација међународних пројеката требало би да омогући знатно шире и чвршће повезивање са универзитетима и научним и стручним институцијама у земљи и иностранству са којима већ имамо сарадњу, ради ефикаснијег рада на заједничким мултидисциплинарним и интердисциплинарним пројектима, размене знања и искустава, повећања мобилности и мотивисаности наставника и сарадника у домену истраживачког рада и процеса едукације.

У пружању специјализованих услуга спољним корисницима, потребно је веће ангажовање наставника и сарадника у формирању флексибилних пројектних тимова, ради пружања ефикасних и квалитетних услуга у домену перманентне едукације и организовања стручних семинара из макроекономије, менаџмента, маркетинга, берзанског пословања, предузетништва, финансија, рачуноводства, E-biznisa, QMS-a, EMS-a, туризма, операционих истраживања, статистике, информационих система, информационих и комуникационих технологија, и др. То подразумева стварање организационих претпоставки и активирање кадровских потенцијала за ефикасно функционисање овог вида делатности Факултета.

У плану је наставак набавке нове рачунарске и комуникационе опреме, редизајнирање сајта Факултета са новим захтевима и потребама, даље ширење базе података о свршеним студентима Економског факултета (ALUMNI) и реализација активне сарадње са њима у циљу промоције Факултета као наставно-образовне и научно-истраживачке институције.

На Факултету се традиционално, сваке године, организују два научна скупа: *"Институционалне претпоставке као детерминанте привредног развоја Србије"*, и *"Иностранни капитал као фактор развоја земаља у транзицији"*.

Факултет издаје научно-стручни часопис Економски хоризонти који је од стране Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије у 2010. години сврстан у категорију M52.

Континуирано се спроводи и набавка научне и стручне литературе из иностранства и приступ електронским, научним и стручним базама података.

• **Програм развоја научноистраживачког подмлатка Економског факултета у Крагујевцу**

Важан циљ реализације научноистраживачке делатности Економског факултета је оспособљавање кадрова за научноистраживачки рад, првенствено кроз развој научноистраживачког подмлатка.

Програм развоја научно-истраживачког подмлатка Економског факултета укључује студенте који показују изузетан успех и склоност ка истраживачком раду на основним академским, дипломским-мастер и докторским студијама, изабране сараднике у настави и асистенте до 35 година живота.

Развој научноистраживачког подмлатка на Факултету реализује се кроз:

- а) Програм развоја научноистраживачког подмлатка – студенти;
- б) Програм развоја научноистраживачког подмлатка - сарадници и асистенти.

а) Програм развоја научноистраживачког подмлатка - студенти

Перспективним студентима са свих нивоа студија а нарочито са докторских студија, пружа се могућност да се укључе у научне пројекте са циљем да испоље своја интересовања и могућности и стекну искуство у научноистраживачком раду. Програм научног развоја студената обухвата:

- селекцију квалитетних студената - младих истраживача кроз наставни процес и менторски рад у току израде дипломских и завршних радова;
- подршку научноистраживачком раду студената кроз разне видове такмичења из области менаџмента, бизниса и економије;
- популарна научна предавања реномираних научника и сарадника са других универзитета, факултета и из привреде;
- учешће студената на домаћим и међународним научно-стручним студентским конференцијама и скуповима.

б) Програм развоја научноистраживачког подмлатка - сарадници

Развој научноистраживачког подмлатка на Факултету се превасходно реализује кроз укључивање младих истраживача (сарадника) у све типове научноистраживачких пројеката који се реализују на Факултету, као и кроз подршку њиховим индивидуалним истраживањима. Програм усавршавања сарадника и асистената обухвата:

- а) наставак образовања и стицање титуле доктора наука и магистра и
- б) пуно укључивање у научноистраживачки рад на Факултету.

У том контексту, за све младе сараднике обезбеђене су магистарске или докторске студије у циљу њиховог подизања нивоа квалификације на квалитативно виши ниво, што омогућује даљи научни и образовни развој Факултета. Такође, очекује се да у наредних пет година, око 20 сарадника и асистената одбрани докторску дисертацију и стекне наставничко звање, што ће омогућити нормалну репродукцију наставничког кадра. У другом делу програма планира се:

- даље ангажовање сарадника и младих истраживача на научноистраживачким пројектима Факултета;
- оспособљавање сарадника и младих истраживача за њихово значајније ангажовање на пројектима из програма Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије;
- подстицање индивидуалних истраживања младих истраживача и сарадника Факултета и њиховог учешћа на пројектима са привредом;
- пружање значајније подршке за усавршавање у иностранству кроз боравке на реномираним универзитетима и факултетима у Европи и свету;
- побољшање научноистраживачког амбијента (радни услови, стамбени услови, итд.)

Учешће у научноистраживачком раду је обавеза младих сарадника Економског факултета, одређена одлукама Наставно-научног већа о њиховом укључивању у реализацију интерних пројеката Факултета и правилима за избор у звања на Факултету.

• **Обезбеђење квалитета научноистраживачког рада и развоја научно истраживачке делатности**

Квалитет научно-истраживачког рада обезбедиће се кроз:

- > контролу квалитета истраживања наставника и сарадника на интерним пројектима Факултета,
- > контролу квалитета међународних научноистраживачких пројеката,
- > контролу квалитета индивидуалних истраживања наставника и сарадника,
- > контролу квалитета развоја научноистраживачког подмлатка.

Факултет примењује међународне стандарде и критеријуме у вредновању квалитета научноистраживачког рада.

Рад на сваком од пројеката представља се кроз резултате пројекта (списак резултата бодованих према ознакама ресорног министарства). Једном годишње сви ангажовани наставници и сарадници обавезни су да представе своје резултате у прописаној форми. Збирни резултати по пројектима једном годишње достављају се Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије.

Резултати рада наставника и сарадника на међународним пројектима континуирано се прате у форми контроле реализације циљева и резултата дефинисаних самим пројектом.

Наставници и сарадници су обавезни да се укључују у научноистраживачки рад, како кроз пројекте које реализује Факултет, тако и кроз индивидуална истраживања. Наставници и сарадници дужни су да објављују своје резултате у форми: научних књига и монографија, радова у часописима међународног значаја, радова у часописима националног значаја, радова саопштених на скуповима међународног значаја и радова саопштених на скуповима националног значаја.

Годишњим планом НИР-а који усваја Наставно-научно веће Економског факултета у Крагујевцу, утврђене су области, циљеви и облици научно-истраживачке делатности на Факултету за наредну школску и календарску годину. У циљу обезбеђења и унапређења научноистраживачког рада на Економском факултету у Крагујевцу, на предлог Декана, одлуком Наставно-научног већа од од 11.03.2009. године, усвојен је и ***План хитних мера за унапређење научноистраживачког рада***, који између осталог предвиђа и да се научноистраживачки рад наставника и сарадника континуирано прати. Резултати постигнути у научноистраживачком раду вреднују се приликом избора наставника и сарадника и стицања звања и то на основу Правилника о условима и поступку за давање сагласности стручних Већа Универзитета на одлуке о избору наставника, донетог на Универзитету у Крагујевцу. С обзиром на континуиране промене услова које је неопходно испунити за избор у наставничка звања, а имајући у виду њихов значај за организацију и реализацију свих нивоа студија на Факултету, један од приоритета научно-истраживачког рада у наредном периоду биће подизање његовог квалитета и побољшање структуре наставничких звања. У том смислу, Факултет ће предузети мере у правцу стимулисања наставника и сарадника за писање и објављивање радова у часописима који се налазе на СЦИ и ССЦИ листама, КОБСОН бази и листи часописа у области друштвених и хуманистичких наука, Матичног научног одбора Министарства за науку и технолошки развој Републике Србије, са категоријама М23 и М24.

В) МЕЂУНАРОДНА И МЕЂУФАКУЛТЕТСКА САРАДЊА

У школској 2010/2011. години, међународна сарадња би требало да достигне квалитативно виши ниво, с обзиром да је то један од критеријума који рефлектује компетентност и конкурентност а који се користи у рангирању институција високог образовања. У том смислу, потребно је интензивирати контакте са иностраним универзитетима и факултетима, кроз разне видове сарадње као што су: подстицање размене научно-наставног особља, размене студената, размене наставних планова и програма за основне и дипломске академске и докторске студије и сл. Циљеви међународне сарадње Економског факултета Универзитета у Крагујевцу су усаглашени са циљевима развоја Факултета и огледају се у следећем:

- унапређење знања наставника и сарадника,
- стицање нових искустава наставника и сарадника,
- мобилност наставника и сарадника,
- признавање постојећих студијских програма и развој нових на свим нивоима, у сарадњи са партнерима из иностранства,
- подстицање наставника и сарадника да конкуришу за стипендије за студијске боравке у иностранству,
- интензивирање учешћа на међународним пројектима, итд.

Наведени циљеви ће се реализовати на основу унапређења постојећих али и кроз подстицање нових облика сарадње, са престижним високошколским институцијама али и са истакнутим појединцима, истраживачима, професорима и научницима, из наше земље и из иностранства. Боља информисаност наставника и сарадника о перспективама и значају међународне и међуфакултетске сарадње и њихово знатно активније учешће у њеној реализацији, у наредном периоду представљаће један од приоритета у стратегији развоја и функционисању Економског факултета у Крагујевцу.



ПРЕДСЕДНИК САВЕТА
Проф. др Предраг Станчић

Наша

Доставити:

- Декану Факултета
 - Архиви Савета
- Директо Криве
11.02.2011.г
Станчић*